



核心报道

迎接新学期

你会玩吗?这个问题问小学生,答案似乎应该是丰富多彩的。但令人担忧的是,不少孩子并不会玩,下课追追跑跑、假期抱着iPad玩游戏,似乎成了玩的主流方式。现在,南京的小学老师们创编了100多种游戏,教学生们玩。新学期开学,几十所小学都将开设游戏课。

实习生 林雨纯 现代快报记者 黄艳

除了电脑、手机和iPad,现在的学生还能玩什么?

老师设计百种游戏教孩子们玩 南京几十所小学要开游戏课

? 游戏课教孩子玩什么

严善龙是参与游戏课编创的一位老师,他说,这100多种游戏,包括户外游戏、经营游戏、魔术游戏等内容,甚至还有赌博游戏、纸牌游戏、网络游戏等。

游戏课程是由南京市小学教师培训中心组织编创的。中心主任谷力博士介绍,以赌博游戏、纸牌游戏为例,这些游戏的重点会放在揭秘“骗局”上,通过结合数学概率知识,让孩子们知道赌赢的可能性很小。

情景剧:我去赶集,逢赌必输



这个游戏以“我到农村去赶集”这一主题贯穿整个过程,通过摸奖、掷骰子、玩幸运大转盘游戏,让学生感受逢赌必输。

摸球中奖

老师扮演骗子,带领学生做摸球中奖的游戏。摸一次交1元钱,摸到黄球就能奖20元。10个学生上来摸奖,结果中奖的很少。

原来,布袋里装有大量的白色乒乓球,而黄色乒乓球只有一个,中奖的可能性很小。

掷骰子

2元掷一次骰子,点数在3以下

有奖,3以上没奖。学生在各自的小组,每人投掷一次。填写统计表,根据统计数据,发现问题。

幸运大转盘

转一次转盘5元钱。一等奖奖金10元,二等奖奖金5元,三等奖奖金3元,四等奖奖金2元,五等奖奖金1元(见左图)。

两个小组的学生上台转转盘,结果获一、二等奖的很少。

为什么中大奖的很少呢?是大家运气很差吗?其实可以算出来,转一次本钱是5元,中二等奖以上才能拿回本金,根据转盘设计,中二等奖以上的概率是九分之一,亏本的概率是十分之八。

假

设

18人

共

付

90元

1人

10元

1人

5元

2人

3元

4人

2元

6人

1元

6人

0元

4人

总

共

中

奖

金

额

为

10+5+6+8+6=35元

这个游戏中一等奖的可能性只有十八分之一,可见是一个骗局。

变魔术:花儿为什么会变色

这个游戏,老师先解密3个魔术,又教会学生学魔术“花儿变色”。老师给大家准备了几样东西,有紫甘蓝水,还有白醋和洗衣粉水。请同学们动手试一试这三种液体的奇妙之处,利用自己的发现设计一个小魔术(利用紫甘蓝水遇酸性物体变成红色,遇碱性物体变成绿色,见右图)。引导学生了解魔术的神奇,但是魔术都不是真的,像刀插人等危险的魔术,不能模仿,有的魔术里面含有一些科学道理,只要以后学好本领,就能揭开其中的奥秘。



新玩法:用面部表情玩“石头剪刀布”

严善龙告诉记者,一些70后80后小时候玩的游戏,这次也在游戏课中有所呈现,但在玩法上做了创新。比如老鹰捉小鸡,就是角色扮演游戏,不仅教你玩法,还教你作为

游戏角色时如何带领小鸡战胜老鹰,作为小鸡时如何协助妈妈。还有跳绳,学生可以学会20多种单人跳的花样,同时启发学生,自己设计花式跳法。“石头剪刀布”也变脸了,借鉴了英国的

? 现在的孩子玩什么

抱着手机、iPad,孩子越来越不会玩了

小涵是南京一所小学的学生,即将升入四年级。他告诉现代快报记者,自己下课就是和同学跑来跑去,只玩过一个真正的游戏,就是石头剪刀布,输的人剪叉。而更多的游戏,是在电脑上玩的。“像‘赛尔号’我们男生放假时每天最少要玩两小时。”他说,班上的女生也爱玩电脑游戏,她们一般会玩搭配衣服、化妆什么的。

一位小学数学老师说,暑假带一些学生参加夏令营,孩子们的表现让她非常难

多所小学将开课,让孩子动脑又动手

南京市小学教师培训中心主任谷力博士说,国外早有研究成果表明,孩子在小的时候,不应该太多玩电脑、看电视,这对大脑有伤害,“我们建议,在孩子小学阶段,应该玩更多的动手、动脑游戏。”

据悉,目前,南京市小学教师培训中心免费为愿意推行游戏课程的学校进行教师培训。多所学校已经决定新学期开设这一课程。“参与编创的老师也把这些游戏,带到了他们任教的学校。”谷力说,这些游戏,一节课就可以玩两三个,老师带着学生玩,在游戏中培养思考能力、懂得道理。



www.f-young.cn

除了电脑、手机和iPad,现在的学生还能玩什么?

老师设计百种游戏教孩子们玩 南京几十所小学要开游戏课

在家里,不能好菜都留给孩子吃

刚开学,建议让爸爸接送

万一小朋友打架,不要直接去找对方家长理论

帮宝宝克服入园焦虑 不妨看看这位妈妈的信

9月1日开始,两三岁的孩子,就要第一次和父母分离,进入幼儿园过集体生活了。

每年幼儿园新生开学,总有这样的场景:宝宝不肯上幼儿园,好不容易哄进去了,往往哭个不停;看到宝宝哭,不少家长在幼儿园外面也偷偷抹眼泪,担心这担心那。昨天,南京一对双胞胎儿子刚从幼儿园毕业的乐女士,在网上发了一封致新生家长的信,列出8条方法,帮助刚入园的宝宝尽快度过焦虑期。

实习生 林雨纯 现代快报记者 黄艳

双胞胎妈妈写信总结八招 帮入园宝宝“闯关”

乐女士的双胞胎儿子,马上就读小学了。以“过来人”的经验,乐女士在信中总结了8条,从应对刚入园的哭闹到孩子之间发生矛盾的处理。

孩子之间发生矛盾,相信他们自己可以解决。孩子就是孩子,也许上一分钟还吵得不可开交,下一分钟就是好朋友,即使发生抓咬等幼儿之间容易发生的问题,也不要直接去找对方的家长理论,应该反映给老师,由老师找到对方家长沟通。

乐女士说,入园前,要提前给孩子灌输马上要上幼儿园的概念,要清楚明白地告诉你,你长大了,要到幼儿园去,除了爸爸妈妈外,还有幼儿园的老师来爱你,和老师在一起,老师会给你讲故事,教你学本领,幼儿园有很多玩具,也有很多好朋友和你一起玩,强调是好朋友,而不是小朋友,这样说话更容易接受。还要提前告诉孩子,长大了,能自己做的事情自己做,比如用勺子自己吃饭,自己扣扣子等。在家多鼓励孩子自己完成这些事情。

她还特别提醒家长,刚上幼儿园,孩子可能会哭闹黏人,这时要

老师支招:
孩子入园
有3个方面要适应

南京世纪星幼儿园老师尤晓敏说,她仔细读了乐女士的信,觉得写得非常客观,方法也实用。

“一般来说,孩子们刚入园,主要会在三方面需要适应。一是分离焦虑,二是和同学之间的矛盾,还有就是要学会分享。”尤晓敏说,这几年观察到的情况是,很多家长比孩子更容易焦虑,尤其是妈妈,特别是全职妈妈,非常黏孩子,又比较感性,确实会出现孩子在教室哭、妈妈在室外哭的情况。“这个问题不难解决。”她说,通常会建议由爸爸接送孩子,因为爸爸做事相对干脆些,放下孩子就走了,孩子受爸爸情感的感染,哭闹会少,“通常最多哭闹一周,孩子就会顺利度过。”

而与同学之间的小摩擦,也是在入园初期会出现的问题。原来在家里,通常是一个人活动,大人都会让孩子。但到了幼儿园,30个孩子一个班,活动区域有限,难免碰碰擦擦,如果孩子比较强,有一些不太好的习惯,在集体中会被放大,“这些老师会引导,家长也不必太担心。”

还有分享的问题,独生子女家庭,通常玩具、用品,孩子都是独享的。到了幼儿园,要轮流玩,要遵守规则,要过渡到共享。“家长可以在家中引导,让孩子学会分享。”尤晓敏说,孩子们可能需要三四个月,才能完全适应幼儿园的集体生活。期间,老师会和家长配合,多交流,共同引导孩子。

网友“bigfox”在网上看到这样一则新闻,说一位父亲接送儿子长达14年之久,如今儿子已上高三,父亲仍然骑车接送。这位父亲主要是担心孩子的安全,“现在大都是独生子女,万一出个啥事,可是几代人的噩梦。”

这则新闻让“bigfox”有些震惊,他在网上做了一个调查:“您的孩子多大,您还接送吗?”在被调查的137名小学生家长中,96人表示接送孩子;65名初中生家长中,有24人接送孩子;而56名高中生家长中,有23人表示天天接送。

“我们被接送的同学都自己走。”南航附中的张同学说,“自己放了学和同学走,其实会更开心。”对于父母的接送,不少学生说,他们更希望自己回家。

“很多父母出于保护心理,会接送孩子。”从事教育工作的殷飞老师说,教育的根本目的,是培养孩子适应社会和独立生存的能力,对于12岁以下的孩子,父母可以接送,但对于14岁以上、已经具备一定应变能力的孩子,家长可以放手,“过度保护不利于孩子的长久发展。”

实习生 孙倩雯 现代快报记者 郝多



责编:陈兰兰 美编:于飞 组版:陈恩武

地区还没有收费超过2000元/月的民办园。

玄武区民办幼儿园只有十多家,今秋涨价大概有3家,涨幅在10%到20%之间。秦淮区有六七家民办园备案涨价,涨幅都在20%以内。

而浦口区幼儿园去年涨价的较多,今年除了3家幼儿园是新开的,其他现有民办园并没有备案涨价的。

另据了解,南京十家民办中小此前也提出涨价备案,涨幅在30%左右。不过,记者昨天了解到,至今物价部门尚未明确答复。由于新学期开学在即,物价部门将在9月1日前公布最终方案。

现代快报记者 张瑜

开学话题

要不要给孩子报个幼小衔接班? 还不如带孩子去小学周边走一走呢

随着开学日期临近,不少小学新生家长怕孩子输在起跑线上,纷纷为孩子报名幼小衔接班。目前,南京多数幼小衔接班都挂出了“冲刺”的招牌,学费还不菲。

张先生原本认为,孩子根本不需要参加类似培训班,但暑期快结束时,他发现朋友的孩子都上过幼小衔接班,于是忍不住给孩子的报名了。他发现,孩子们刚入学,主要会在三方面需要适应。

一是分离焦虑,二是和同学之间的矛盾,还有就是要学会分享。”尤晓敏说,这几年观察到的情况是,很多家长比孩子更容易焦虑,尤其是妈妈,特别是全职妈妈,非常黏孩子,又比较感性,确实会出现孩子在教室哭、妈妈在室外哭的情况。“这个问题不难解决。”她说,通常会建议由爸爸接送孩子,因为爸爸做事相对干脆些,放下孩子就走了,孩子受爸爸情感的感染,哭闹会少,“通常最多哭闹一周,孩子就会顺利度过。”

第二,在做家做游戏,比如让孩子读一读幼儿园大班的书,让他练习把书装回小书包,整理文具盒。这些都是入学后必须做的事。

第三,训练孩子打扫卫生,简单地使用扫把、簸箕。刚入学的孩子,老师会要求他们在书包里带一块干净的抹布,上学的第一件事情除了带孩子熟悉校园环境,比如说厕所在哪里、哪里是活动的地方等外,再就是让孩子们擦桌椅。培养孩子爱护桌椅的习惯,培养他们服务他人的意识,知道动手能力强的孩子老师都喜欢,这样可以增强孩子的自信心。

池霞说,儿童能力的发展有一个关键期,在关键期内,能力易于

孩子上了中学,你还会接送吗? 有网友调查发现,超四成高中生是家长接送

要还是考虑到孩子学习辛苦,另外,有的家长上下班也顺路。”

张女士的儿子读高一,基本天天接送,“第一,节省时间。现在孩子学习任务重,自己接送不用等公交,每天能节约半小时到一小时,这些时间给他补充睡眠,对于青春期的孩子太重要了!第二,可以和孩子多交流。”

“我们被接送的同学都想自己走。”南航附中的张同学说,“自己放了学和同学走,其实会更开心。”对于父母的接送,不少学生说,他们更希望自己回家。

“很多父母出于保护心理,会接送孩子。”从事教育工作的殷飞老师说,教育的根本目的,是培养孩子适应社会和独立生存的能力,对于12岁以下的孩子,父母可以接送,但对于14岁以上、已经具备一定应变能力的孩子,家长可以放手,“过度保护不利于孩子的长久发展。”

南京市中华中学的夏新峰老师目前担任高三的班主任,据他了解,班上大部分学生都由家长接送,“只要条件允许,家长都会来接送孩子。我问过家长,他们主

现代快报记者 郝多